

即墨区民政服务暖民心 砥砺奋进新时代

不断推动民政事业向更高质量发展 让群众有越来越多的获得感、幸福感、安全感

撤市设区以来,即墨区民政局抢抓青岛市新一轮区划调整战略时机,紧贴新时代民政职能,认真履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责,采取有力举措,砥砺奋进创新,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

民生保障提升群众生活幸福指数

撤市设区以来,即墨区民政局主动作为、多措并举,全面提升社会救助服务水平,社会救助精准度、及时性、规范化明显增强。

社会救助服务体系不断完善。依托“社会救助一件事”机制,将民政、人社、住建、医保等部门14项救助帮扶业务纳入“社会救助一件事”线下申请救助事项,将教育、民政、司法、人社等部门17项救助帮扶业务纳入线上申请救助事项,逐步形成多元一体的“14+N+1”大救助服务体系,服务实效、服务水平得到跨越式提升。

社会救助保障机制逐步夯实。实施救助保障标准动态调整机制,连续调整提高城乡低保标准,撤市设区以来,全区城乡低保标准分别增长了51%和103%;特困人员基本生活标准达到低保标准的1.5倍,临时救助保障标准提高至3万元。建立政府救助与慈善救助衔接机制,设立慈善“救急难”专项基金,作为社会救助领域的有力补充。完善居民家庭经济状况核对机制,引入社会救助家庭经济状况第三方评估,明确收入核对的认定对象、实施单位、管理职责、收入范围、核定程序和法律责任等有关内容,增强社会救助家庭经济状况核对的精准度。

社会救助工作程序不断创新。持续深化社会救助“放管服”改革,全面推行社会救助权限下放至镇街,困难群众申请、审核、审批等工作都可“家门口”完成,实现“一站式”服务。推行主动发现机制,打造“网格化+大数据+铁脚板”的主动发现模式,全面实现“政策找人”。积极参与腾讯“99公益日”网络募捐,打造“慈善+网络+专业力量”服务救助品牌。深入落实社会救助“三主动”措施,推行社会救助“码上通”,通过二维码的形式为困难群众提供社会救助“知”“办”“查”三结合的“指尖”一码通办服务。

社会救助兜底功能坚实有力。主动与区乡村振兴局对接,加强低保特困家庭经济状况、脱贫享受政策人口、老弱病残群体等易返贫对象动态监测,严格落实低保渐退期制度,坚决守住不发生规模性返贫底线。在各镇街道建立临时救助备用金制度,及时为急难对象24小时先行救助和重大困难生活救助制度落实提供资金和制度保障。全区年均保障城乡低保对象1.7万余人、特困供养人员760余人、实施临时救助900余人次,785名动态监测户通过社会救助兜底保障政策实现脱贫。

养老服务建设托起最美夕阳红

撤市设区以来,为积极应对人口老龄化,即墨区致力构建“居家为基础、社区为依托、机构为补充”的医养康养相结合的多元化养老服务体系。

加强顶层设计,养老服务“软环境”明显提升。科学编制《即墨区养老服务设施专项规划》(2020—2035年),加强顶层规划布局,出台《关于深化养老服务改革全面提升养老服务水平的实施意见》,完善资金多元化投入、养老机构床位建设补贴等8项扶持政策,优化养老服务岗位综合补贴等3项保障制度,打牢养老服务、产业发展的保障基础。

加强设施建设,养老服务“硬环境”大幅改善。深化公办养老机构改革,紧贴全区老年群众需求,不断加强养老服务设施建设。目前,全区建设培育养老机构19家,建设镇街级居家社区养老服务站17处,转型村(社区)居家社区养老服务站111处,建设养老服务床位2588张、家庭养老适老化改造床位1200张,开办运营社区助老食堂7家,区一镇街一村居一家庭四级养老服务设施更加均衡。

加强福利保障,老年群众“幸福感”不断提升。撤市设区以来,把全区老年群众普惠保障作为一项硬指



民政服务窗口群众满意度不断提高。



社会救助服务走进居民家。



“五社联动”活动中,群众热情参与。

标,加大政府资金投入力度,先后建立健全80岁以上老年人体检补助和高龄补贴、经济困难老年人补贴和为城乡低保家庭失能失智老年人提供居家服务等福利制度;每年投入600余万元为60岁以上老年人购买意外伤害保险,给全区老年人生命健康扎实了一道安全保障网;家庭养老床位、关爱巡访、助老大食堂等老百姓身边的养老服务举措不断创新和推出,直接惠及全区26.7万老年群众。

加强服务管理,老年群众“安全网”不断织牢。完善建立“养老服务运营监管服务平台”把全区4.25万条老年人信息、19家养老服务机构、17处镇街居家社区养老服务站、111村(社区)居家社区服务站、5家居家养老服务组织等基础信息全部纳入平台管理,实现养老服务、运营管理实时在线。坚持预防与监管相结合,抓牢养老服务安全生产,指导19家养老机构修订完善

安全生产主体责任清单,定期对19家养老机构进行安全督导,对14家养老机构进行驻点监管,筑牢养老机构安全墙。

“五社联动”提升基层社区治理效能

以建设服务群众民生、助力基层治理为着力点,统筹社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源等力量,以“五社联动”构建社区治理共同体。

“五社联动”融合社区治理能力有效彰显。撤市设区以来,已建成17处社工站,实现全区镇街全覆盖,设立志愿服务站点的社区综合服务设施数为1128个,打造邻里中心示范点8处。通过“五社联动”充分融合社区综合服务设施、社会组织孵化基地、志愿服务站、居家社区养老服务等站点功能,鼓励街道购买社会工作服务,配备社会工作者,实现人员专业、服务多样的服务模式。目前,已累计服务居民5.5万余人次,为基层社区治理注入了生机和活力。

“五社联动”推动社区治理服务亮点纷呈。在推动“五社联动”活动中,推行个案、小组、社区等社会工作服务方式,提供个性化服务,先后打造了一批颇具特色的组织和服务品牌。比如,在北安街道新都社区、通济街道阳光城社区、潮海街道古城社区等社区打造了“红蜂志愿服务队”“蚂蚁帮办团”“丈母娘调解队”“大姐说和队”等20余个品牌社区社会组织,在服务社区“一老一小”、困难群众等弱势群体中,发挥了重要作用,及时帮助群众解决了难点热点问题。

“五社联动”凝聚社区疫情防控强大合力。全区公益慈善类、志愿服务类社会组织参与社区一线疫情防控工作的志愿服务组织60余个,出动救援的志愿者、社会工作者达7800余人次,共服务50余个社区。

社会服务质量更加贴近群众生活

深化“放管服”改革,全面取消婚姻登记收费,开展婚姻家庭调解辅导,开通婚姻登记“跨省通办”“婚姻电子证照”等服务,打造山东省“美美与共、琴瑟和鸣”最美婚姻登记机关品牌,撤市设区以来,先后为35000余对新人办理结婚登记手续。加大殡葬惠民力度,基本殡葬服务减免标准提高到1655元,投资5000余万元对殡仪馆进行改造扩建,升级殡仪服务区、停车场及火化设备等基础设施,全区殡仪服务水平大幅提升。

深入贯彻《未成年人保护法》等法律法规,进一步加强对未成年人保护工作的统筹、协调、督促和指导,更好地保护未成年人身心健康、保障未成年人合法权益,成立调整全区未成年人保护工作领导小组,关爱保护力度持续加大。加强全区红白理事会建设,网络村庄红白理事会覆盖率达100%,移风易俗工作健康有序发展,社会文明新风尚蔚然成风。

一串串铿锵有力的数据背后,是不断提升的“改革力度”和“民生温度”。保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点,即墨区民政工作者将持续勇担使命、攻坚克难、开拓创新,不断推动民政事业向更高质量发展,让群众有越来越多的获得感、幸福感、安全感。

本版撰稿摄影 通讯员 张文秀



街道居家社区养老服务站等养老服务建设,托起最美夕阳红。